

вовсе не случайное дѣленіе территоріи по родовымъ счетамъ князей, а естественное дѣленіе земель, племенныхъ отдѣловъ, которые съ самаго начала нашей исторіи были отмѣчены лѣтописцемъ и продолжали жить цѣлые вѣка, даже до нашего времени, особыми вѣтвями и отѣнками русского народа. Распределеніе удѣльныхъ княжествъ отвѣчало естественному дѣленію земель, и этотъ фактъ свидѣтельствовалъ о сохранившейся мѣстной старинѣ и автономіи; власть князя не была исключительная власть личного правителя, но шла рядомъ съ властью народнаго вѣча, нѣкогда вездѣ обычнаго и иногда столько же сильнаго, какъ вообще бывало вѣче новгородское.—Эти первоначальные политическія отношенія были потомъ еще болѣе разъяснены изслѣдованіями историковъ-юристовъ, сравненіемъ нашей старины съ древними обычаями славянскими. За послѣдніе годы новыя замѣчательныя объясненія были сделаны въ книгѣ г. Забѣлина, который разбиралъ древнія бытовыя русскія формы въ естественныхъ условіяхъ старой жизни и видѣлъ въ народныхъ союзахъ промысловыя общини, и не родовой быть (давно, задолго до исторіи отожитый), а скорѣе городской — какъ въ старомъ Новгородѣ онъ видѣлъ именно типъ могущественного промысловаго города, и въ Кіевѣ — городъ, выросшій изъ сбираща вольныхъ промышленниковъ изъ всѣхъ окрестныхъ городовъ и земель.

Народная самодѣятельность была указана и съ другой стороны. То громадное распространеніе русской территоріи еще въ древнемъ періодѣ, которое прежніе историки объясняли завоевательной предпримчивостью князей, было дѣломъ самого народа, его энергической колонизаторской дѣятельности; именно она мало-по-малу, часто невидимо для исторіи, захватывала новыя области на югѣ, востокѣ и сѣверѣ, подчиняя инородческія племена вліянію русской народности или совсѣмъ ассимилируя ихъ. Историческія изслѣдованія (въ трудахъ Кавелина, Ешевскаго, Бѣляева, Щапова, Фирсова и др.; въ исторіяхъ частныхъ княжествъ), хотя еще далеко не выяснили этого процесса, указали однако важный фактъ народной самодѣятельности, до тѣхъ поръ мало оцѣняемый.

Историческое значеніе татарскаго ига еще требуетъ изслѣдованій. Послѣ Карамзина, нѣкоторые историки, и особенно Соловьевъ, отвергали мысль о большомъ его вліяніи; они видѣли въ татарскомъ нашествіи великое вѣньшнее бѣдствіе, но утверждали, что «иго» не имѣло вліянія на внутреннюю жизнь народа и ничѣмъ не нарушило хода русской исторіи; но болѣе внимательное наблю-